

让政府的主导性、企业的主体性和工会的主动性在班组落地生根

甘肃:工会与政府多部门合筑“班组安全”

设立“职工劳动安全卫生权益保护联席机制”,并提出3年内实现安全卫生专项集体合同全覆盖

本报讯(记者康劲 通讯员刘克昌 王世勤)35度以上大倾角和52度急倾角综合机械化采煤,曾被视为采煤行业的“珠峰探险”。经过几年努力,华煤集团东峡煤矿综采一队在800米井下相继攻克了这两道难关,取得技术创新成果16项,获国家发明专利5项,同时也将班组的安全生产纪录保持到

2400多天。

日前,在甘肃省总工会、省安监局、省人社厅、省卫计委的共同召集下,酒钢集团宏兴股份公司碳钢薄板厂、金川集团公司镍冶炼厂镍电解三车间电积班、兰州铁路局兰西工务段等11家企业班组代表在华煤集团参加全省企业班组安全建设经验交

流会,共同探讨通过“班组安全”实现企业生产“本质安全”的有效路径。东峡煤矿综采一队队长冯斌深有感触地说,“正是将精细化管理和安全管理落实到班组生产的每一道工序、每一项操作,才确保了企业能够持续攻坚克难。”

今年6月,甘肃省总和省安监局、卫计

委、人社厅等部门设立了国内首个“职工劳动安全卫生权益保护联席机制”,决定聚焦企业基层,共建安全班组,并以此为基础确保3年内实现安全卫生专项集体合同全覆盖。甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席孙效东在会上要求,“大力促进企业安全生产,保障职工安全卫生权益,让政府的主导性、企业的

主体性和工会的主动性在班组落地生根。”

据悉,甘肃省“职工劳动安全卫生权益保护联席机制”目前正在围绕“安全班组”建设推出7项行动:一推班组安全生产管理体系完善,二推班长整体素质明显提升,三推班组现场安全隐患排查治理,四推班组安全文化建设,五推职工安全教育培训,六推职工安全监督作用发挥,七推工作环境持续改善。

目前,“联席机制”已经效应初显,安监部门的执法监督力度、人社部门农民工专项培训、卫生部门的职业病防治正逐步延伸到企业班组,并由大中型企业向小微企业拓展。同时,工会组织与安监部门不断深化“安康杯”竞赛,覆盖到所有可能发生安全生产事故的工作场所。甘肃省总、安监局、人社厅、卫计委的负责人共同表示,在此全省企业班组安全建设经验交流会后,将继续发挥部门联动、协同推进的优势,形成党政工齐抓共管、职能部门合力推进的班组安全建设工作格局。

不让一名困难职工子女因经济困难辍学

内蒙古:跟踪帮扶400名受助学生

本报讯(记者张奎)近日,2014年内蒙古工会金秋助学圆梦行动现场救助仪式在乌兰察布市商都县高级中学举行,现场为100名困难职工子女发放助学金30万元。全区各盟市工会、内蒙古林业工会同步举行现场救助。

自治区总工会坚持把为职工办实事公开承诺落到实处,今年共筹集下拨专项资金

3000万元,为全区1万名困难职工和农牧民子女提供助学救助,并继续选择其中400名受助学生进行跟踪帮扶,直到受助学生大学毕业实现就业。

据统计,金秋助学活动开展9年以来,内蒙古各级工会组织共筹集资金1.5亿元,帮助了12.5万名困难职工子女顺利上学。

湖北:不断丰富助学内涵

本报讯(记者张翀 通讯员颜立琼 匡载舟)记者近日从湖北省总工会了解到,该省工会今年创新助学模式,广泛发动社会各界,在困难职工家庭学生就业择业、参与社会实践、谋求务工助学岗位上提供帮助,不断丰富金秋助学内涵。

据介绍,湖北省总7月初即下发开展2014年度金秋助学活动的通知,之后湖北各级工会采取入户走访等形式对困难职工家庭摸底调查,做到学生考试情况清、家庭

收入情况清、困难原因状况清,力争“不遗漏一名帮困对象、不让一个孩子上不起学”。

此外,该省工会于2010年推出了“特别资助计划”,针对家庭生活特别困难且学业成绩特别优秀的学子,每人每年资助4000元,连续资助4年。该计划于2010年和2012年推出两轮,每年资助100名。

省总对该计划实时跟踪,随时根据家庭经济状况调整助学对象,以帮助其他符合帮扶条件的学生。

宁夏:6800名学子获工会资助

本报讯(记者马学礼 通讯员唐永富)8月26日,宁夏回族自治区政协副主席、自治区总工会主席左军一行入户慰问受助学生,拉开了今年宁夏工会金秋助学序幕。

左军一行先后来到困难职工林文荣、刘继东和兰红的家中,仔细了解困难职工家庭以及孩子考入学校等情况,分别为考上大学的孩子送上5000元助学金,并勉励

受助学生珍惜机会,刻苦学习,努力成才,以更好的成绩回报父母、回报家乡、回报社会。

据悉,今年,宁夏区总拨出金秋助学活动专项资金200万元,资助400名寒门学子。全区各级工会共筹集金秋助学资金900余万元,资助包括中小学生在内的6800余名困难职工、单亲女职工、农民工家庭子女上学。

“中国梦·劳动美·我与改革创新”

贵州8000职工参加主题演讲比赛

本报讯(记者李丰)9月3日,贵州省职工“中国梦·劳动美·我与改革创新”主题演讲比赛总决赛开赛。当天,20名来自该省各市州、产业工会的“金牌”选手进行了激烈角逐。

贵州职工“中国梦·劳动美·我与改革创新”主题演讲比赛,是“明礼知耻·崇德向善在企业”全省职工践行社会主义核心价值观主题教育宣传教育活动的重要内容之一,由省委宣传部、省文明办、省总工会联合举办。活动自3月启动以来,各基层企事业单位工会组织职工自下而上举办各级职工演讲比赛500多场次,8000多名职工参赛。经过历时6个多月的层层选拔,全省25支代表队的72名选

手参加了全省职工主题演讲比赛决赛。经过两天四场的激烈角逐,20名职工选手脱颖而出,进入演讲比赛总决赛。

经过激烈的角逐,由遵义市总工会选送的《中国梦从这里起航》和省国防工会选送的《一个“三线子孙”的航空梦》获得金奖;由六盘水市总工会选送的《与梦齐飞,青春无悔》等4位选手获得银奖;由省电力工会选送的《梦想,在脚下延伸》等8位选手获得铜奖。

据了解,比赛结束后,由两名金奖获得者组成的贵州代表队将赴北京参加全国职工“中国梦·劳动美·我与改革创新”主题演讲比赛。

本报讯(通讯员周建巨)今年夏天,浙江省安吉县总工会、天子湖镇总工会、妇联等部门针对暑期外来务工人员子女安全隐患多、无人照看等情况,扎实做好“小候鸟”关爱工作,在全县乡镇、街道以及企业中开展为“小候鸟”提供暑期免费课堂活动,构筑起未成年人的“爱心之家”。

据了解,安吉县总工会和天子湖镇总工会等联合学校、企业和各行政村,成立了一支由退休教师、职工和回乡大学生组成的爱心团队,为假期来务工地看望父母的“小候鸟”

安吉工会开设“小候鸟”免费课堂

解决了外来务工人员后顾之忧,构筑起未成年人“爱心之家”

服务。在高禹村、通桥培训学校、美能电器3个教学点成功举办了20多期暑期免费课堂,参加培训的“小候鸟”超过1000多人次。

据介绍,高禹村的“小候鸟”辅导班的教

大漠里的爱情

在毛乌素沙漠边缘,相距170多公里,身处两地的一对年轻人因为爱情走到了一起。

王羽和宋秀蕾同为延长石油北京石油化工有限公司职工。26岁的王羽去年4月来到陕西靖边煤油共炼项目组,接替同为山东老乡的宋秀蕾的工作。项目组地处荒漠,在枯燥的生活中,两颗心逐渐被对方吸引,坠入了爱河。

相恋没多久,宋秀蕾被派到了170多公里之外的榆林榆横煤化工项目组。他俩每周只有一天假期,这短短的一天成了他们幸福的相聚时光。两人计划明年下半年结婚。

上图:9月3日上午,工友要去宋秀蕾的单位办事,问王羽有没有要捎带给男朋友的东西,王羽害羞地笑了。

右图:9月3日,一个项目即将竣工,宋秀蕾(右)笑得很开心。

本报记者 杨登峰 摄影报道



200多人,美能公司工会以自聘为主,邀请退休教师和企业职工当老师,深受外来工欢迎。据了解,暑期培训班全部免费,学生的生活费、课本费等上万元开支全部由企业承担。

“我们就地利用资源,村委会办公楼、村电影院、文化礼堂等场所全部开放,还成立了一支爱心团队,党员、青年志愿者、乡土人才都积极报名照顾孩子,特别是很多在校大学生,热情参与教学。”高禹村村委会委员黄芳介绍说。

■新闻特写

“户外驿站,真好!”

时都是蹲在路边吃冷饭,时间长了,很多人都有胃病。如今在这里用微波炉热一下,就能吃上热饭菜。

“户外劳动者驿站”是天津市文明办等单位发动社会力量共同设立的,首批已为市内6区30个驿站授牌。投入使用后,驿站由各区分文明办和站点所属单位负责日常管理。记

者采访发现,驿站均坐落在中心城区主干道上,沿街企事业单位、商户、金融单位、医疗单位、居委会等为驿站提供场地,并在显著位置悬挂“户外劳动者驿站”醒目标志。驿站里配置桌椅、饮水机、微波炉、空调等设施,摆放着市医药集团、津工超市、山海关饮料公司等爱心企业提供的清凉油、汽水等消暑用品,无偿为环卫工人、交通警察、公交司机、建筑工人、送水工、快递员等一线户外劳动者提供服务。

据了解,在天津城区,像这样的“户外劳动者驿站”共有100余个。该市有关部门负责人向记者介绍:“接下来,全市还将设立更多的‘户外劳动者驿站’,基本满足市区主干道上所有户外劳动者日常休息的需要。”

**河南省总
评选300名“文明职工”**

本报讯(记者余嘉熙 通讯员崔毅伟)近日,河南省总工会决定在全省职工中评选表彰300名“河南省文明职工”,要求各地将评选对象一律面向基层一线职工和进城务工人员,科级以上领导干部及企事业单位负责人不参加此次评选。

据介绍,评选旨在向广大职工宣传社会主义核心价值观,引导职工树立文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌“六大文明”意识,并把助人为乐、见义勇为等融入评选条件之中,该省企事业单位的在职工人、工程技术人员及进城务工人员均可参评。

平凉市总开展“面对面”助学

本报讯(通讯员郭惠民 记者康劲)9月1日,甘肃平凉市总工会举行2014年金秋助学暨“面对面爱心助学”发放仪式,再次由捐资者向受资助学生发放资助金。

据悉,平凉市总2008年倡导发起“面对面爱心助学”活动,采取工会搭建平台,通过募集社会资金开展助学,主要资助高中(含高中以上)非义务教育阶段在校困难学生,捐资者和资助对象面对面现场发放助学金,并对双方发放联系卡,该活动得到了社会各界的普遍认可和大力支持。7年来,共募集助学金1800多万元,资助学生1.5万名。

和顺工会金秋助学暖心扉

本报讯“我不会讲多少大道理,只知道党和政府、各级工会组织时时刻刻在关心我们。”日前,在山西省和顺县总工会举行的2014年金秋助学座谈会上,受助困难职工家长代表黄彦凤感激地说。

据了解,2008年以来,该县工会大力开展金秋助学活动,并不断创新救助形式,丰富内涵,助学工作已由物质帮扶向精神帮扶、智力帮扶延伸。几年来,和顺工会多方筹集资金,直接资助困难职工子女234余人,发放助学金132.98万元。开展学生回访180多人次,召开学生座谈会5次,受到社会各界好评。

**吴忠利通区总
送职工“文体大礼”**

本报讯(记者马学礼)“这下好了,咱们职工健身有去处了”,工会干部李红梅高兴地说。近日,宁夏吴忠市利通区总工会为古城镇总工会文化活动中心配送了电动跑步机、哑铃等健身器材,解决了附近职工的健身难题。

据了解,今年,该区工会针对职工们的健身难题等,开展了“文体活动器材下基层”活动,先后投入资金近28万元,向具备活动条件的乡镇、社区、企业赠送健身器材、电脑和图书。据悉,目前已经3个乡镇、4个社区、5家企业收到了这样的“大礼”。

梦溪公司培训设在班车上

本报讯(通讯员凤利鑫 记者彭冰)“责任是最基本的职业精神和商业精神,没有做不好的工作,只有不负责任的人……”9月2日,在吉林梦溪公司乌鲁木齐分公司的通勤客车上,一场《责任胜于能力》的专题培训,正随着滚滚向前的车轮,生动地进行。

今年,东北工程吉林梦溪公司承担了神华煤制油化工工程公司煤基新项目的监理任务。因为项目工作量大,周六、日常常不能休息,员工培训成为难题,鉴于员工驻地项目现场近40公里,乌鲁木齐分公司独辟蹊径,决定把课堂设在公交车上,利用上下班时间对通勤员工进行培训,每次40分钟。

昆铁北车辆段力促民主管理

本报讯(记者黄渝 通讯员裴宇翔 杨紫轩)“以欣赏职工的角度了解职工思想,给职工自信,车间、班组日常管理都让职工自己过关。”昆明铁路局北车辆段工会主席谢玲日前告诉记者,该段通过落实实代会制度等,有力促进了民主管理工作。

据悉,在该段,奖金分配必须经过代会通过才能在全段分配;职工代表参与干部竞争上岗的全过程,此外,在涉及职工权益的职称评定、住房分配等方面,职工代表也都全程参与并拥有审议否决权,民主管理工作的加强有力促进了职工积极性、主动性、创造性的发挥。

**朔州工务段
为职工“贴身”服务**

本报讯(记者戴明阳 通讯员富立彬)近日,太原铁路局朔州工务段从职工最不满意的地方改起,从让职工最满意的方面做起,“零距离”服务职工,组织技术工人组建了两支生活设施专项整治服务队,深入沿线13个车间、70个班组,逐个解决职工民生问题。

在

甘谷火车站站台上,望着33年前亲手修建的陇海线天水至甘谷段电气化铁路,他们回忆起了同甘共苦、艰苦奋斗的岁月。时光荏苒,当年的小伙子、姑娘,现已被岁月染白了双鬓,但他们青春无悔!

倪树斌 摄

追寻青葱岁月



□本报记者 姜明
本报通讯员 姜书范

“有了这个歇脚的地方,可大大方便了我们这些在太阳下干活儿的人了,真不知怎么说感谢好。”日前,负责天津昆纬路扫保作业的张师傅拿起驿站里的免费冷饮边喝边高兴地说。

虽然过了立秋节气,可天津城依然酷热难耐。然而,在河北区昆纬路39号一个1000多平方米的大厅内却凉风习习,里面摆放着空调、饮水机、药品等,这里就是天津专门为一线户外劳动者提供休息纳凉的“户外劳动者驿站”。

张师傅已经在昆纬路段当了10年环卫